
Ste v. 188. W Liubliani, w sredo 20. avgusta 1913. Leto lil.
tekala rann nedelj le  
prašnikov v s a k  d a n  

popoldan.

Oredničtvo j« v Ljubljani, 
Frančiškanska ulica št. 8/1, 

Učiteljska tiskarna.

Dopise frankirati in pod« 
pisati, sicer se jih ne pri* 
obči. Rokopise se ne vraža,

Ineerati: Enostolpna petifc 
Vrstica 60 vin., pogojen 
prostor 1 K ; razglasi iQ 
poslano vrstiea po 1 K; 
večkratno objave po 
govoru primeren popust

r-y

*► Glasilo lugoslov. socialno - demokratične stranke.

Po«s>msxita fitev. stane'
— - vlsseržev. «—»

N a r o č n i n a :  Po posti ali 
e dostavljanjem na dom /a 
ceio ieto 72 K, za pol 
leta 36 K, za četrt leta 
18 K, za mesec 6 K. 
Za Nemčijo celo Isto 7? K, 
?,a ostalo tujino in Ameriko 
8-i K. — Rekiamsc je za 

Kat so poštnine proste.

Upravniitvo j« r L.ubljanl, 
Frančiškanska ulica St.61,» 

Učiteljska tiskarna.

T©8«>?®stsf<a i t ,  3 1 2 ,

Ne gre nikam or...\
Razmišljanja o vojnih dobičkih in o valutnem vprašanja.

Dobrih devet mesecev — kritična 
doba — je bilo treba, da se je  v dr
žavotvornih strankah pojavilo spo
znanje o neljubih posledicah njiho
vega sistema. Vodilni možie In vse 
kar kaj šteje v meščanskih strankah, 
se drže trdovratno starih nazorov, 
njihove vrste ne prodre z lahka no
ben zdrav razum. Oklepajo se ble
stečih fra7 ' >, samo za to, da ohra
nijo star krivičen red in sebe kot 
nositelje tega »reda« na površju.

To opažamo že od nekdaj, zlasti 
je pa to očitno iz časa vojne. Kaj 
niso vsega meščanske stranke, od 
nemškega »Nationalverbanda« pa
doli do naših  delale za slavno,
mogočno Avstrijo in njeno presvicio 
Habsburško dinastijo?

Kako so farbali in ljudstvo navdu
ševali za vojne dajatve v krvi In 
blagu, za vojna posojila itd?! To je 
bilo patrijotično. In po preobratu so 
iste stranke zopet na vse pretegc 
klicale: Hura, mi patrijotje! Hitro so 
imeli vajeti v rokah in delili korita. 
Karkoli so storili ali govorili, vse je 
bilo patrijotično namišljeno, pri 
vsem je šlo le »za močno države«, 
vse drugo pa je bilo izdajalsko in 
razdirajoče.

Danes pa vidimo in občutimo vsi 
težke posledice, take politične mo
drosti.

Bolj in bolj je očitno, da se mora 
ta kurz radikalno spremeniti. »Ni
kamor ne gre, nikamor«, stokajo 
meščanski listi, pa nimajo poštenegf 
poguma, da bi odkrito priznali dose 
lanje zmote. *

Ali naj omenimo samo naše va
lutno vprašanje in naš denar, o ka
terem se nam lahko Albanci sme
jejo, ali pa splošno desorganizacijo 
na aprovizačnem polju in strašno 
drag;njo, ki jo vsepovsod in na vseh 
vrstah živil povzroča? Kaj bi! Izgo
vor, da je v Nemški Avstriji in na 
Ogrskem še slabše, bi bil takoj tu
kaj, če tudi bi morali sami razumeli, 
da tak izgovor nikakor ne drži, zla
sti ker mi ustvarjamo enake razmere 
brez potrebe.

Oolcvo je pač eno: Življenje v 
naši državi je vedno dražje in težje.

Zakaj? Zato ker temelji ves dr
žavni ustroj na kapitalistični podla
gi, zato ker so »državnotvome« 
stranke samo zveste varuhinje tega 
zistema.

Toda proletariat in ž njim vsak 
človek, ki dela in misli, je interesi- 
ran na tem, da se napravi konec 
vsemu, kar tira stvar navzdol. De
lavstvo v cžjem in širjem pomenu 
besede se mora odločno upreti proti 
temu, da bi stebri starega družab
nega zistema tlačili vedno in vedno 
le njega.-'

Valutno vprašanje je vzela v za
kup blažena »posedujoča« gospoda. 
Finance bodo sanirali tisti, ki so vse 
kar je bilo državnega in ljudskega 
imetja, spravili v svoje blagajne in 
banke. Kapital, ki se je med vojno 
nakopičil v rokah posameznikov, ne 
izvira iz produkcije. Obogateli niso 
delavci, mali kmetje, uradniki itd., 
marveč trgovci, postopači tihotapci, 
verižniki, banke, tovarnarji, doba
vitelji, ki so bili bolj trgovci kot 
producenti. Vsi, ki so iz krvave 
blodnje in od ljudskega gladu prido
bili bogastva, morajo vrniti svoje 
nepošteno nagromadene kapitale 
družbi, državi, ljudstvu. Vojni do
bički, vse nepoštene pridobitve ne 
smejo ostati last onih, ki iifi sedaj 
posedujejo. Vojni dobiček je v pra
vem pomenu besede tatvina. Iz taj
nega tiranja cen, iz tihotapstva in 
drugih nečednosti so nastali ti do
bički! Delavstvo jih je v prvi vrsti 
plačalo. Vojni dobičkarji so se pa 
prelevili sedaj v mirovne dobičkar
je, izkoriščevalce »svojih« kapita- 
lov. Navadili so se odiranja, razkoš
nega življenja. In tega zistema se 
bodo držali toliko časa, dokler se 
jim vojni dobički ne odvzamejo.

Zato so menda sedaj prišli na mi
sel, da se mora zamenjati krone za 
dinarje, in sicer 3 ali tudi 5 K za en 
dinar. Taka oderuška misel bi pred- 
""em Škodovala neposedujočim, ker 

i morali potemtakem plačati blago 
tikrat, če ne naravnost petkrat 

dražje.
Zakaj se ne bi vsa ta  gospodar

ska vprašanja pametnejše reševala, 
zakaj ne, n. pr. decentralistično? Za 
Slovenijo, Hrvatsko, Slavonijo in 
Bosno-Hercegovino se naj bi po 
amerikanskem zistemu ustanovile 
posebne banke, ki naj bi imele pra
vico zamenjati sedanji denar. Ve
ljava in kurz pa naj bi se avtoma
tično regulirala. Po več letih pa naj 
bi se prešlo k enotnemu bančnemu 
zistemu z enotnim tipom regulacije. 
Vsi državni dolgovi se tudi ne mo
rejo zmetati v en koš. Natančen ra
čun dela dobre prijatelje, in še bolj
še brate.

Mi socijalisti se bomo borili za 
naravni razvoj in za naše naravne 
pravice, odklanjamo pa že sedaj ka
tastrofalne posledice, ki groze tudi 
nam iz kratkovidne valutne politike.

Dr. A. R.

Proglas s«.Meni Lrnn.
Mednarodna konferenca v Lucer

na je sprejela glede preobrata na 
Ogrskem sledečo rezolucijo;

»Konferenca v  Lucernu, ki je 
pravkar sprejela poročilo o odstopu

vlade na Ogrskem, izreka ogrskemu 
proletarijatu v  njegovem težkem Vo
lu najtoplejše simpatije.

Konferenca opozarja ponovno na 
proteste proletariata zmagujočih dr
žav proti nasilnim intervencijam ter 
dviga odločen ugovor proti poskusu, 
da bi se sedaj interveniralo tudi preti 
novi socijalistični vladi z namenom, 
da bi se izsililo sodelovanje meščan
skih ministrov.

Konferenca obrača pozornost in- 
temacijonalnega proletarijata na dej
stvo, da so s tem meščanske vlade 
jasno pokazale, da je namenjena nji
hova akcija dejansko proti vsak' so
cijalistični vladi in proti vsakemu 
proletarskemu vladanju, ne oziraje 
se na obliko, pod katero se izvršijo 
in zahteva zato od bratskih strank, 
da se tej politiki upro z vsemi 
močmi.«

Podpisani: Šrneral. Troelstre. Je
an I.onguet. Hilferding. Kalnin.

Etbin Kristan:

Jadransko morje.
Italija je prebila nekoliko revo

lucij, preden je iz geografičnega 
pojma postala narodno politična 
enota. Ne le Garibaldijeva akcija, 
ampak tudi vojne z Avstrijo so bile 
revolucijonarnega značaja. Na vsak 
način je bilo ustvarjenje enotne itali
janske države revolucijonarno de
janje in po takem rojstvu bi bilo pri
čakovati, da bodo v njenem življenju 
veljala liberalna in napredna na
čela. To se pa vendar ne more brez
pogojno trditi; med njenimi politi- 
čarji imajo veliko besedo pristaši 
Sol, katerih nauki so vse prej kakor 
moderni. — Rim je rojstno mesto 

! mnogih dogem, zaradi katerih je ka
toliška cerkev izgubila na\ milijone 

j religijoznih ljudi, katerim pa je bila 
i neznosna zahteva, da naj se jim mi

sli petrificirajo; kakor verske, so pa 
v Italiji tudi politične dogme neiz
merno trmaste. Kar se tiče njenega 
notranjega življenja, je Italija prav 
zaradi tega v večji nevarnosti revo
lucije kakor m arsikatera druga dr
žava in kdorkoli je zasledoval njeno 

-notranjo zgodovino, Je lahko čUal 
znamenja. Kar se tiče zunanje poli
tike pa ustvarja dogmatika prav se
daj nevarnosti, ki so faktično večje, 
nego jih morda gospod Sonnino 
ceni.

Ideje, ki jih je razlagal predsed
nik Wilson o novi ureditvi sveta, so 
večini italijanskih aktivnih državni
kov tuje. Oni podlegajo sugestiji tra
dicije v taki meri, da aplavdirajo be
sedam, ki pobijajo njih teorije, z ob
čutkom, da mora vsaka črka iz ust 
uglednega človeka potrjevati njih 
postulate.

Faktično so vsa načela, ki jih je 
preciziral predsednik Wilson v svo
jih govorih in poslanicah, nasprotna 
temu, kar zahtevajo italijanski onek-

LISTEK.
Nekaj zanimivosti o Nizo

zemski
(Konec.)

Razumno je, da se nagnejo vse 
Itavbe na eno ali drugo stran, ker se 
ne more dobiti trdnega temelja. Vse 
starejše stavbe so že nagnjene na to 
ali na ono stran in človeku se zdi to 
ncksko smešno. Tujec bi si gotovo 
ne upal iti pod streho takega poslop
ja. Toda gospodar bo odločno odma
jal z  glavo, ako se mu to opomni in 
bo rekel: »Ne, ta hiša se ne bo nik
dar podrla«.

Vsa poslopja imajo strme strehe 
in so pokrita z  opeko. Pri vseh po
slopjih zelo izrabljajo prostore. Opa- 
žimo pa le malo oken. Kajti na Ni
zozemskem se mora plačati od vsa
kega okna davek. Radi tega se jih 
kolikor mogoče ogibljelo. Oken na
bav ijo  malo, pa te toliko večje. Re- 
*>iio jih večkrat tudi kot vrata.

tV večjih mestih so navadno vse 
hiše štirinadstropne. Navadno sta
n e te .  X m i  taki hiši dve družini.

Nizozemci skrbe posebno za či
stost in snago v svojih stanovanjih. 
Vsako jutro počistijo okrog poslopij 
in odpadke zvozijo na velik kup, ki ga 
potem sežgejo. Okna umivajo vsak 
teden najmanj enkrat. Pred nekaj leti 
so domača dekleta oskrbovala to 
delo, toda sedaj so se pa ustanovile 
družbe, ki skrbe, da so okna naj- 
manj enkrat v tednu omita. Navadno 
računajo po dva do tri cente od vsa
kega okna.

Vsa mesta, posebno manjša so 
radi tega jako čista in prijetno je po
gledati tako mesto, ki zgleda kot kak 
model..

Nizozemci so v splošnem zelo 
marljivi in vztrajni. Ako kako stvar 
podvzamejo, jo gotovo dokončajo. 
In pri vsem tem so tudi zelo dostop
ni vsakemu zboljšanju svojega polo
žaja in ako vidijo, da bi jim kaka no
va stvar koristila, se je takoj opri
mejo. Posebno kar se tiče poljedel
stva. Toda ene navade pa ne opuste 
za nobeno ceno. Namreč, da bi opu
stili svojo vero in kajenje. Kajenja 
so tako navajeni, da kade pri vsakem 
delu in vsepovsod, razven v cerkvi 
in v mestni hiši. Pred nekaj let? je 
bila še navada, da so kadili celo v

cerkvi, kar so pa potem opustili. K 
zadnjem času so pričeli kaditi ciga
re mesto običajnih pip. 2e otroci pri
čnejo kaditi in mnogokrat sc opazi 
otroke na poti v šolo s cigareto v 
ustih.

Mogoče se v nobeni drugi deželi 
ne ceni tako osebna svoboda, kot 
ravno na Nizozemskem. Nimajo niti 
obvezne Šolske postave. Vsakomur 
je na prosto dano, da zahaja v šole 
in kakor dolgo hoče, Toda mogoče 
si bo kdo mislil, da je zaradi tega ve
liko analfabetov v  tej državi. Toda, 
po poročilih zadnjega ljudskega štet
ja, je ravno na Nizozemskem število 
analfabetov najmanjše. Vsakdo si 
prizadeva, da se izobrazi, kolikor 
mu je le mogoče.

Državnim zakonom se zvesto 
pokorijo in vse postave so jim tako- 
rekoč svete. Edino proti enemu za
konu se borijo na življenje in smrt in 
to je proti naravnemu — proti mor
ju. S tem imajo večen boj m vedno 
izidejo kot zmagovalci.

Nizozemci ne poznajo v družinah 
prepirov in nesloge in vse povsod 
vlada prava zakonska in očetovska 
ljubezen, istotako se opazi tudi v

! sijonisti, podpirani tudi od gotovega
* dela italijanske vlade.

Temu se ni čuditi. Italija je vsto
pila v vojno iz posebnih razlogov, ki 
so bili sami ob sebi zelo različni od 
Wilsonovih načel. Te razloge je 
lahko razumeti po obljubah, ki jih je 
italijanska vlada zahtevala od za
veznikov kot ceno, da postavi svojo 
armado na bojišče. Pogodba, ki so si 
jo dali Italijani podpisati, o kateri 
smo pisali, ko so angleški viri podar
jali podatke o nje vsebini, je imela 
absolutno imperijalističen značaj. Ta 
pogodba je spravila Jugoslovane v 
silno mučen položaj; doma so na
penjali vse sile, da bi se rešili Av
strije, obenem jih je pa navdajal 
strah, da izgube svoje kraje, če 
zmaga Italija. Avstrijska vlada je 
spretno porabila italijansko politično 
napako; postavila je jugoslovan
skega generala Boroeviča na čelo 
armade na italijanski fronti; dovolila 
je ustanovitev prostovoljnih sloven
skih zborov iz primorskih krajev, 
pokazala je prvič od svojega ob
stanka Jugoslovanom nekoliko tole
rance, in psledica je bila, da se ni 
avstrijska vojska nikjer tako trdo
vratno bojevala kakor proti Italiji. 
To se ni godilo iz ljubezni do Av
strije, tudi ne iz sovraštva do itali
janskega naroda, ampak iz kalkula
cije, da je treba najprej zavarovati 
svojo zemljo, kjer je večja nevar
nost, pa se potem pripraviti za ob
račun s slabejšim nasprotnikom.

Se letos so italijanske vesti z 
bojišč pripovedovale, da so hrvaški 
in sploh jugoslovanski vojaki kazali

J najsrditejši odpor, držali pozicije do 
zadnjega moža in ležali mrtvi v ce
lih grmadah. To je bilo v času, ko jê  
bila opozicija Jugoslovanov že očit
no revolucijonarna, ko je izgubil 
vladi prijazni Šušteršič že svojo 
lastno stranko, ko se je javno propa
girala jugoslovanska država in je 
vse nemško časopisje označevalo 
Jugoslovane za »izdajalce«. Raz
mere na Italijanski fronti so se hi
poma izpremenile,, ko je prišla v tst, 
da je Italija priznala opravičenost 
jugoslovanskih aspiracij po svobodi, 
Odpor avstrijske armade, katere 
hrbtišče so bile jugoslovanske čere, 
je odnehal in italijansko orožje je 
doseglo uspeh, kakršnega iii moglo 
dotlej zaznamovati tekom vse 
vojne.

Obžalovati je, da se ni takta! na
tančneje povedalo, kaj je Italija Ju
goslovanom priznala. »Simpatije za 
aspiracije po svobodi« so zelo me
glen pojm; Italija sama se n: zado
voljila s simpatijami Anglije. Fran
cije in Rusije, ko je šla v voino, am
pak je hotela imeti črno na belem, 
kaj da dobi.

En cilj, ki ga je italijanska vlada 
zasledovala s svojo pogodbo, ie za- 
tvoritev Jadranske"! morja. To ni 
šele iznajdba zadnjega časa. Beseda
o italijanskem morju je bila nekdaj 
pesniška; poezija in vera sta v. 
bližnjem sorodstvu in tako je nastala 
verska dogma, da sta morje In ita- 
lijanstvo nerazdružljiva pojma Iz 
take vere najdejo teorije kaj lahko 
pot v politiko.

(Konec prih.)

Brzojavne vesti.
»Secolo« o Tittouijevi politiki.
LDU. Split, 18. (DDU.) »Secolo« 

priobčuje v eni svojih zadnjih šte
vilk dopis svojega pariškega izve- 
stitelja glede položaja na pariški 
konferenci. Poročevalec naglaša za
sluge Tittonija za tesnejše zbližanje 
Italije s Francijo, Anglijo, Belgijo in 
Rumunijo, vendar pa opozarja, da se 
je bati, da bi mogel Tittoni v realni 
poltiki podleči istim pogreškom ka
kor njegovi predniki, zlasti da bi 
mogel v nemar pustiti glavne Inte
rese naroda, samo da bi mogel vz
držati prisrčne odnošaje s katerim
koli zaveznikom. Dopisnik nadalje 
toži, da poglavitno vprašanje, zani
majoče Italijo, namreč jadransko 
vprašanje, še vedno čaka ureditve 
vsled neizprosne opozicije Wilscna. 
Poročevalec nadaljuje, da se bo prve 
dni prihodnjega tedna pretresal ja
dranski problem, da pa se ne sme 
vdati velikim iluzifam, to pa zaradi 
držanja VVilsona, ki se niti za dlako 
ni oddaljil od svojega junijskega pro
grama. Njegova neizprosnost v poli
tičnih vprašanjih se kaže tudi v eko
nomskih vprašanjih, kar najbolje do
kazuje izjalovljeni poizkus pogodbe

z bankirjem Morganom. lzvestiteH 
zaključuje: Ni znak pretiranega pe
simizma, ako trdimo, da se jadransko 
vprašanje težko reši pred odgoditvl- 
je konference. Tittoni je sklenil, da v 
parlamentu poroča o vsem onem, 
kar je mogel in kar ni moge! storiti,

ITALIJANSKO - GRŠKI SPO- 
RAZUM.

LDU. London, 18. (DunKU. —• 
Brezžično.) Kakor poročajo iz Ri
ma, prinašajo ondotni listi podrobno
sti o italijansko - grškem sporazumu. 
Pri določitvi mej Male Azije pripade 
Italiji vsa dolina Meandrska, razen 
tega prosta cona v luki Smirenski in 
pravica do železniške zveze s progo 
Smirna-Aidin. Dodekanez se vrne 
Grški.

Jožef — homo regius.
LDU. Deutschhaltenburg, 18. 

(Brezžično.) Kakor poroča neka ko
respondenca, se je grof Julij Andras- 
sy mudil zadnje dni na Dunaju, kjer. 
je imel porazgovore z raznimi politi
ki in kjer Je dobil informacije ter na
vodila Iz Švice. Nato Je odpotoval v. 
Budimpešto; poverjena mu je tudi 
naloga, da pri tej priliki obvesti nad-

ajUL-iEe«
splošnem javnem življenju. Vsi ob
čujejo med seboj kot bratje in se
stre. Za reveže skrbe prav po oče
tovsko in radi tega ne opazimo ni
kjer beračev, ki bi nadlegovali ljudi 
na cestah. Država je zgradila ubož- 
ne hiše, kjer imajo prosto oskrbo, 
stanovanje in hrano. Posebno pa skr
be za osirotele otroke. Ko otroci iz
gube svoje stariše, znanci teh otrok 
kar tekmujejo med seboj, kdo jih bo 
vzel in skrbel za sirote.

Sploh skrbi država za občno bla
gostanje tako, kakor mogoče nobe
na druga. Vse lavne naprave, ki
služijo javnosti, so večinoma držav- 
ne, kakor na primer zastavnice in 
druge občne naprave. V vsakem 
večjem mestu so javna igrišča za 
otroke, ki so opremljena z vsem po
trebnim, da najdejo otroci kolikor 
mogoče največ zabave.

Kakor so Nizozemci marljivi, 
ravnotako so tudi varčni. Največ za
upanja imajo v poštne hranilnice, ki 
jih je v primeru s prebivalstvom naj
več na Nizozemskem izmed vseh 
drugih držav.

Poleg tega je prebivalstvo na Ni
zozemskem tudi zelo zmerno. Pijan

cev sploh ne opazimo, pa naj si bo 
kakršnakoli prireditev hoče. Naj pri- 
rede kako ženitovanje, ali verelico, 
pijanih ljudi ne bo. K temu so največ 
pripomogli zakoni, ki so v enem ozi
ru zelo strogi, v drugem zopet ne. 
Imajo namreč postavo, da ie gostil
ničar odgovoren, če se človek pre
več opije. Radi tega kaznujejo do- 
tičnega gostilničarja ali katerisikoll 
osebo, katera mu da toiiko pijače, da 
se opije. Ne kaznujejo pijanca, ker 
vedo, da ni sam nič kriv. In ravno 
radi tega se gostilničarji varujejo, da 
bi dali že opitemu človeku še pijačo, 
ker s teni imajo lahko velike sitnosti 
in stroške.

Naprarn tujcem so Nizozemci ze
lo vljudni in postrežljivi. O tem pri
čajo vsi popotniki, ki so potovali po 
tej deželi. Cene niso pretirane in 
tujcev ne izrabljajo kot v drugih de
želah, ampak pazijo vedno na to, da 
se jim prikupijo ker so prepričani, 
da s tem le privabijo ljudi. Radi tega 
tudi radi zahajajo razni potniki v to 
deželo. In vsakdo se je še pohvalno 
izrazil o Nizozemcih, kot o zelo mar
ljivih in gostoljubnih ljudeh*
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vojvodo Jožefa o stališču, ki ga za
vzema bivši cesar Karel napram po
ložaju na Odrskem. Po naziranju ce
sarja Karla naj oživi zopet mandat, 
ki ga je prejel nadvojvoda Jožef dne 
26. oktobra 1918 na Dunaju od ce
sarja Karla kot homo regius na Odr
skem.
MONARHISTIČNA NEVARNOST.

LDU. Neuen, 18. (Brezžično.) Ka
kor poročajo z Dunaja, vztraja bivši 
cesar Karel na zahtevi, da se izvede 
akcija, ki naj svedoči, da mandat biv
šega nadvojvode Jožefa (dede Ogr
ske ne temelji samo na volji enteni- 
nih držav, marveč predvsem na mi
siji, katero je bivši cesar Karel v so
glasju z ustavo poveril nadvojvodi 
Jožefu za prevzetje vlade na Ogr
skem. V tem stremljenju podpirata 
odstavljenega cesarja zlasti bivša 
ogrska ministrska predsednika An- 
drassy In VVekerle.

Pred krizo ogrske vlade.
LDU. Dunaj, 18. (ČTU.) Ker le 

bila en ten ta dosedai proti nadvoj
vodi Jožefu in se sociiaini demokrati 
braniio spreleti portfelie. govorijo 
v Budimpešti o možnosti nove mini
strske krize. Ako bi se bojazen tu
kajšnjih političnih krogov uresničila 
in bi vlada vsled pritiska od zunaj 
morala odstopiti, bi segli zopet po 
načrtu, katerega so prerešetava!! 
pred rekonstrukcijo Friedrichovcga 
kabineta in ki ga je ententa živabno 
podpirala. Po tem načrtu naj bi do 
odločitve v narodni skupščini nače
loval državi državni svet, sesto!sč 
iz treh članov, ki bi potem imenoval 
novo vlado.

Preki sod v ŠlezHi in na 
Poznanjskein.

LDU. Vratislava, 19. (DunKU.) 
Poveljujoči general v  šleziji in na 
zapadnem Poznanjskem je včeraj 
dal proglasiti poostreno obsedno 
stanje (preki sod) za vladni okraj 
Opolje, izvzemši nekatera okrožja. 
Naredba vsebuje tudi prepoved ča
sopisja. Vsi stavkujoči ali po sili od 
dela zadržani se morajo takoj vrniti 
k delu.
SPLOŠNA STAVKA V ALZACIJI.

LDU. Berlin, 18. (ČTU.) (iTasora 
poročila iz Rotterdama Je v Miibl- 
hausnu in okolici včeraj izbruhnila 
splošna stavka, ki se le razširila tudi 
na tkalnice, vse javne uradnike in 
železnice. Francoski podprefekt je 
posredoval, pogajanja so se razbiia. 
Po vsel dolenji Alzaciji se je razgla
sila splošna stavka. Glasom poročil 
h  Pariza stavkajo tudi radarji v 
saarski kotlini. Francoske vojaške 
oblasti so takoj nastopile ki aretirale 
stavkarski odbor.

Vprašanje zapadne Ogrske.
LDU. Dunaj, 18. (DunKlU Glav

ni odbor je imel danes popoldne pod 
predsdstvom predsednika Seitza se
jo, kateri so prisostvovali člani ka
bineta in za državni zunanji urad 
Ippen. Predmet obravnavani je bilo 
zapadno ogrsko vprašanje. Državna 
tajnika Eldersch in dr. Bratušek sta 
podala o tem temeljito poročilo, ka* 
kor tudi o sprejemu deputacije nem
škega zapadno-ogrskega prebival
stva, ki je od nemško-avstrijske vla
de nujno zahtevalo zavarovanje de
žele po nemško-avstrijskih organih,
O tem vprašanju se je razpravljalo 
jako podrobno. Nato je glavni odbor 
soglasno sklenil, da odobri noto d r
žavnega kancelarja dr. Rennerja z 
dne 14, avgusta, kier is zaprosil v r
hovni svet zaveznikov, naj pristane 
zasedbi nemškega zapadueaa Ogr
skega po nemško-avstrijskih var
nostnih ogranih, in da v imenu Nem
ške Avstrije izda na prebivalstvo 
nemškega zapadnega Ogrskega to
zadevni proglas.

Nemška narodna skupščina.
LDU. Wcimar, 18. (ČTU.) Včeraj 

je bil narodni skupščini predložen 
načrt izvršilnega zakona za mirov
no pogodbo. Med drugim vsebuje ta 
načrt prepoved plačila in sprejema 
plačila sovražnih tirjatev in dolgov 
ter pooblaščenje vlade, da Ima pra
vico zase zahtevati poljedelsko - tr 
govske obrate.

VRHOVNI SVET ZOPET ZBO
RUJE.

LDU. Pariz, 18. (DunKU. — Brez
žično.) Vrhovni svet aliirancev, ki 
zadnje tri dni ni imel nobene seje, se 
je danes popoldne zopet sestal v mi
nistrstvu za zunarje posle pod pred
sedstvom Pichon; je zastopal od
sotnega ininlstr 1 predsednika
Clemenceauja. N. /a! je preuče
vanje pogojev za irsko mirovno
pogodbo in se posvetoval o poroči
lih, dospelih fz Budimpešte.

Sirila in Libanon za Francijo,
LDU. Lyon, 18. (Brezžično.) Tz 

Bejruta se poroča: V nasprotju z

i ,    - ..... . i — .i—

vestmi, ki izvirajo iz nekaterih li
stov, izhajajočih v Damasku, s? je 
dosedaj pretežna večina prebival
stva sirske in libanonske obale izja
vila za priključitev k ozemlju, nad 
katerim bo izvrševala varstvo Fran- 

) cija. Kjerkoli sc ljudstvo mere svo
bodno in brez pritiska izraziti pred 
ameriškimi komisarji, ki tod Izprašu
jejo narod o njegovih željah glede 
pripadnosti, se povsod izjavi za zbli- 
žanje s Francijo v kakršnikoli obliki, 
in to brez razlike vere.

Franclja ima premalo trgovskega 
brodovla.

Pariz, 18. Prometni minister 
Clavcille je naznanil francoski zb o r
nici, da je znašalo francosko trgov
sko brodovje v letu 1914. 2.4 milijo
na ton, dočkn znaša danes 900.000 
ton. Za prekmorski in kolonijami 
promet bi pa Francija potrebovala 
vsaj 5 miljonov ton ladjevja.

Bod proti oderuhom v Angliji.
London, 18. Bonar L a \v  je na

znanil v zbornici, da bo izdala vlada 
zakon prod vsakemu dobičkarstvu
ter da bo zahtevala odobritev zako
na še pred počitnicami. Prehranje
valni minister G e d e s je naznanil, 
da bodo za boj proti dobičkarjm 
ustanovljeni posebni uradi, katerim 
bodo prideljena sedanja krajevna so
dišča. Ta sodišča bodo imela pravi
co kaznovati z globo do 20 000 li
ber (ca. 4,600.000 kron) ali pa bodo 
dobičkarje izročila rednim sodiščem, 
ki bodo imela pravico kaznovati z 
globo do 200 liber (ca. 46.000 kron) 
in z zaporom od 5—6 mesecev.

Grof von der Goltz odpoklican.
LDU. Nauen, 18. (Brezžično.) 

Nemška vlada je odpoklicala dose
danjega poveljujočega generala v 
baltiških pokrajinah, grofa von der 
Goltza.
Največja brezžična postala sveta,

LDU. Curih, 19. (DunKU.) Po po
ročilu pariškega lista »Exelsior* 
ustanovi v kratkem pri Bourdeauxu 
ameriška drnžba po nalogu fran
coske vlade največjo brezžično po
stajo sveta, ki bo brzojavila po
72.000 besed na dan do daljave
21.000 km.
Ameriške živilske akcije za Evropo.

LDU. Dunaj, 19. (DnnKU.) Ame
riški kontrolor za živila Hoover, od
potuje z Dunaja v Pariz. V porazgo- 
voru z zastopniki časopisja je izjavil, 
da nima nikakršne politične misije, 
marveč da le prejel od vlade Zedi
njenih držav in entente sauio nalog, 
dobaviti živil in premoga in organi
zirati železuično-tehničue in gospo- 
darstvene priprave v toliko, kolikor 
potrebuje Evropa do mlhodnie žet
ve, da more živeti. Ko bo opravljena 
žetev, je potemtakem njegovo sode
lovanje pri občnem oskrbovalnem 
delu končano. Ameriška komisija za 
živila namerava akcijo za živ Ha za 
približno tri milijone slabo rejenih ev
ropskih otrok (z dunajskimi otroki 
vred) nadaljevati do povratka nor
malnih razmer tako dolgo, da sc za
gotovi potrebna, jako znatna množi
na živil v ta namen.

Letalstvo.
LDU. Pariz, 18. (ČTU.) Mirovna 

pogodba z Nemško Avstrijo se je 
glede letališč spremenila v toliko, da 
se letališča v Nemški Avstriji prepu
stijo privatnemu letalnemu prometu. 
Kot vojaško letališče se Nemški Av
striji dovoljuje letališče Thalerhof pri 
Gradcu. Kakor poročajo iz dobrega 
vira, so se uvedle na podlagi zadnjih 
pojasnil avstrijske mirovne delega
cije tudi bistvene financilalne olaj
šave mirovne pogodbe. #

Izvolski, krivec svetovne vojne.
LDU. Nauen. 18. (Brezžično.) Po

vodom smrti nekdanjega rilskega 
veleposlanika v Parizu. Izvolskega. 
se spominjajo nemški listi njego
vega delovanja ter označujejo umr
lega državnika za enega glavnih 
krivcev svetovne vojne. Poudarjajo 
pr. vsem njegovo žilavo sodelo- 
va.ijn s pokojnim angleškim k ral jv m 
Edvardom VII. in s nekdanjim fran
coskim poslanikom v Petrogradu 
Delcassejem, ki sta pričela ustvar
jati politični in vojaški zid okoli 
Nemčijo. Zlasti pripisujejo njego
vemu vplivu sklep angleško-rus!- e- 
ga mornariškega sporazuma, ki je 
bil naperjen proti Nemčiji.

Kriza v ameriški sociali
stični organizaciji.

Ameriški list »Prosveta« piše o 
tej krizi in mi beležimo: Iz Chicaga 
poročajo: V ameriški socialistični 
stranki je nastala kriza.TainiŠtvo ju
goslovanskega socialističnega zdru
ženja poroča o krizi naslednje:

Vsled akcije »levega krila« soei- 
jalističue tr.anke v Cook Kounlv in

akcije tega krila v nekaterih narod
nostnih federacijah v glavnem stanu 
stranke, kakor tudi vaied razširjanja 
tega gihanja v državi Michigan je 
glavni tajnik sklical izredno sejo 
strankinega izvrševalnega odbora z 
namenom, da eksekutiva zavzame 
stališče napram »levemu krilu« in da 
popravi kaos, ki ga }e to v stranki 
umetno ustvarilo.

Seja se je vršila 24. maja in ekse
kutiva je takoj po zaslišanju obto?- 
nice, ki se nanaša na michigansko dr
žavno organizacijo, suspendirala do- 
tično organizacijo iz stranke s tem, 
da ji je vzela charter; dalje je ekse
kutiva iz enakih razlogov in na pod
lagi posebnih obtožb suspendirala iz 
stranke na enak način sledeče fede
racije: rusko, letsko, litvinsko, ukra
jinsko, ogrsko, poljsko in Jugosla- 
venski Medjunarodni Socijaiističnl 
Savez, to so Hrvatje, ki so svoje- 
časno iz podobnih vzrokov izstopili 
iz J. S. Z. — Na ta način Je bilo v 
treh dneh suspendiranih Iz stranke 
več kot 36.000 članov »levega krila«. 
Obtoženi so, da so kršili pravila, ker 
so hoteli na svojo pest razširiti »levo 
krilo« po vsej stranki in se polastiti 
njene uprave.

Sodrug Oneal, član eksekutive in 
bivši delegat na mednarodnem kon
gresu v  Eieinu, je deja!: »Eksekutivi, 
kateri je članstvo stranke poverilo 
strankino vodstvo, ne preostaja 
drrtgega kakor da suspendira prista
še »levega krila«. »Levo krilo« bi ne 
bilo zadovoljno niti tedaj, če bi stran
ka sprejela program »Komunistično 
lige«, kajti kakor hitro bi bilo v 
stranki vse »levo«, bi tisti, ki hočejo 
izvajati diktaturo, postali »levi nad 
levimi« ali »levi izven levih« in situa
cija bi ne bila čisto nič izpremenjena.

Vsa situacija ima bolj psihološko 
ozadje, ki pa ne odgovarja nid psiho
logiji niti razmeram v Ameriki in radi 
tega je škodljivo socialističnemu gi
banju v Ameriki«.

Stavka kovinarjev 
v Ljubljani.

V posvetovalnici Jadranske ban
ke se je vršil v nedeljo 22. junija do
poldne ustanovni občni zbor nove 
delniške družbe »Strojne tovarne in 
livarne d. d.«

Ustanovno sejo je otvoril veiein- 
dustrijalec g. Vinko Majdič, ki je 
predvsem konštatiral, da je ves -lel 
niški kapital zastopan polnoštevilno 
IX) delničarjih nove družbe. Omenil 
je predvsem, da znaša delniški kapi
tal za enkrat 6,000.000 kron. da pa 
ima družba pravico, s sklepom ob
čnega zbora zvišati kapital na 
10,000.000 kron.

V upravni svet in nadzorstvo so 
bili izvoljeni: za predsednika uprav
nega sveta je bil izvoljen predsednik 
zveze industrijalcev g. Vinko Maj
dič, za podpredsednika pa tovarnar 
Avgust Žabkar. Nadaljni člani 
upravnega sveta so: ravnatelj Ja 
dranske banke gosp. A. Praprotnik, 
ravnatelj Ljubljanske kreditne ban
ke gosp. V. Krofta, odvetnik dr. Až
man, mestni župnik k. Barle, g. A. 
Vodnik. Veletrgovec g. A. Šarabon 
in g. dr. Mohorič.

Za predsednika nadzorstva vele- 
industrijalec g. Peter Kozina, člana 
nadzorstva pa: ravnatelj Jadranske 
banke g. Avgust Tosti in veletrgo
vec g. Meden.

Nato je podal ravnatelj »Strojnih 
tovarn in livarn« inž. Boneclj poro
čilo o obratovanju in organizaciji 
novega podjetja, ki sestoji iz štirih 
obratov: iz strojnega, kovinskega, 
električnega in iz zvonarne. Nave
del je, kaj se vse namerava izdela- 
vati ter še posebej opisal »pred
nosti« slavnoznane zvonarne Sa- 
massa.

Po poročilu g. inž. Bonceljna je 
zaposlenih ta čas pri »Strojnih to
varnah in livarnah« 40 uradnikov in 
410 delavnih moči. Vodstvo oodjette 
imata ravnatelja g. inž. Boncelj in 
g. dr. Milan Vidmar, komercijelno 
vodstvo pa g. K. Govekar.

Ravnatelj Boncelj je v svojem 
poročilu zlasti povdarjal. da so vsi 
oddelki podjetja v polnem razvoju, 
dobro preskrbljeni z naročili in da 
se obeta podjetju lep uspeh.

Delavstvo in uradniki so se na 
drugi strani vsi tesno združili v svo
jo. strokovno organizacijo.

Izborna organizacija kovinskih 
delavcev, pa ni bila gospodom po 
volji. Vsled tega so se dolgo povpra
ševali, kako bi bilo najlažje to orga
nizacijo zatreti. Poslali so končno 
gosp. Žabkarja na Dunaj, češ. tam je 
velika brezposelnost, tem se bo do
bilo veliko nemških delavcev, in ker 
je sedaj narodna napetost na v r
huncu, se začno potem delavci med- 
seboj prepirati in kovinarska orga
nizacija bo začela pokati na vseh 
koncih in krajih. Tako so mislili, ta
ko storili.

Uspelo jim pa ni. Nakana je bila 
dobro zamišljena, gospodje so pa pri 
vsem pozabiH na poglavitno, pozabili 
so na delavsko solidarnost, ki je na 
Dunaju ravno tako doma, kakor pri 
nas. Od 30 kovinarjev, ki jih je gosp. 
Žabkar na Dunaju dobi! in jim dal 
tudi predujem, jih je prišlo v Ljub
ljano samo 5, ki pa so delali samo 
en teden, potem pa vsi zaporedoma 
odšli.

Tožili so povrhu g. Žabkarja, kar 
se njemu pogostoma dogaja, za ob
ljubljene zaslužke. Iz te moke tedaj 
ni bilo kruha.

Julija meseca je potekla delav
ska pogodba, morala se je obnoviti. 
Ker je pa medtem, kakor smo že 
dokazali, draginja še narastla, so 
delavci in uradniki stavili novo spo
menico. Mesto pa da bi se gospodje 
vsedli z delavci k eni mizi in se sku
šali pogoditi, so nasprotno odtrgali 
delavcem draginjske doklade, češ, 
s tem jih spravimo v stavko, ko pa 
bodo delavci nekai dni stavkali, pri
de med njimi prav gotovo do razdo
ra. Kovinarska organizacija bo s 
tem z eno besedo razbita.

Gospodje se bodo s to svojo po
tezo še bolj urezali, ker je solklar- 
nost delavcev In uradnikov jekbna; 
gosp. Žabkar jo ne bo s s^ojo 
»kunštnostjo« razbil. Lahko mu ob
enem povemo, da bo prej njegova 
tovarna razpadla, kakor pa solidar
nost stavkujočih.

Ko Je naš »Naprej« 20. šuidja 
grajal, da se hoče iz Nemške Av
strije importirati delavce, so takoj 
nato vsi trije ljubljanski dnevniki 
prinesli dolgovezni članek poln Uva
le o narodnem gospodarstvu >S troj
nih tovarn in livarn«, češ, krivično 
bi bilo pozabiti tu zasluge moža, ki 
je z majhnimi sredstvi začel takrat 
baje s tujci, ki so se bili vtaborili v 
naše kraje.

Pisalo se je, da je A. Žabkar »z 
neverjetno pridnostjo, z redko lju
beznijo za tehnično delo v prime
roma kratkem času dignil svojo to
varno«.

Ker pa mi prav dobro vemo v 
čem ta pridnost obstoji, hočemo 
javnosti povedati, da obstoji prid
nost gosp. Žabkarju v tem. da je 
večinoma robotal z vajenci, ki so 
mu zabadova delali leta in leta. Go 
spod Žabkar, ni bil dober mojster, 
pač pa izvrsten priganjač, ki ni po
znal nobenih mej, ki se je k rog boge 
pare sistematično priduševal in srt - 
kramentiral. V tem obstoji njegova 
umetnost in pfiduost.

Gospodje kapitalisti, ki so se 
skupaj zbrali in pokupili vse tri S:ub- 
lianske tovarne, so pa hoteli s lo 
metodo nadaljevati, pozabili m  s«j 
na to, da so danes drugačni čas:, in, 
gospodje vojni dobičkarji se bodo že 
morali zadovoljiti, z manjSim dobit
kom.

Meščanski listi so hvalili, kake 
izvrstne strokovnjake, da se je Ja
dranski banki posrečilo dobiti. Mi 
jim radevolje te pripoznamo, p r i 
znamo na primer, da je gospod dr. 
Vidmar izvrsten šahovec, da mti je 
pa praktično vodstvo v modernem 
smislu Še velika uganka, ki jo ne 
bo še tako hitro razvozlal.

Za našo valuto, pa tudi za naše 
delavce bo narodna tovarna veli
kega pomena. Tako so meščanski 
listi pisali. Da, res je to! Samo, če bi 
se naši vojni dobičkarji zadovoljili 
z manjšim profitom . . .  Poznam ne
kega podjetnika, ki mi je pokazal 
ponudbo za delo, ki ga izvršujejo 
»Strojne tovarne in livarne« za
24.000 K, kateri bi pa dobil one na
prave iz Gradca za 16.000. Gospodje 
so si dali sezidati kitajski zid, tako 
da nimajo sedaj več nobenega kon
kurenta, pri tem pa hočejo še delav
stvo sestradati. In to naj bi bilo pa
metno, narodno gospodarstvo . .

Podjetje rabi špecijaliste za raz
lične svoje oddelke in jih bo v to 
svrho vzgojilo, tako so pisali go
spodje, v resnici pa morajo učenci 
izvrševati hlapčevska dela na dvo
rišču po dve in tri leta, in tl vajenci 
so povrhu še brez strokovne šc!e in 
brez nadaljevalne šole/ Na ta način, 
gospodje, se ne vzgoja kvalifici
ranih delavcev! Ne goljufajte peSie- 
no javnost!

Ker pa gospodje vojni dobičkarji 
nočejo o vsem tem nič videti in sli
šati, ker pač ne gre v tem slučaju za 
mastne profite, čakajo in čakajo. No 
in zato bomo čakali tudi mi in med
tem marsikoga razkrinkali.

Dnevne vesti.
Prvi uspeh vstopa soeljallstov v 

vlado.
Prvi vspeh oziroma — če dobro 

pomislimo — neuspeh vstopa socija- 
iistov v vlado smo že — dosegli!! 
»Večerni list« se je namreč izpreme- 
nil v političen dnevnik in sicer v 
tem zmislu, da napadu socijaliste. - -  
Od ustanovitve pa do približno zad-

Stev. 188.

nje krize ni prinašal političnih uvod
nikov, ne svojih političnih notic; č« 
jih je prinesel, jih je le registriral. 
Bil je popolnoma nepolitičen dnev
nik. A glej si ga čudo! Ko se je za
slišalo, da vstopijo tudi socijalisti v. 
vlado, tedaj pa je začel svojo poli
tično udrihanje, Dan na dan prinaša 
uvodnike z napadi na socijaliste in 
le na socijaliste, iz političnih notio 
in nove rubrike: »Iz delavskih or
ganizacij« ne odseva nič drugega 
kot boj proti socijalistom. Obravna
va probleme »Buržoazija in proleta- 
rljat«, »Socijalisti In delavska svo
boda« itd. — Tako lepega in hitrega 
uspeha se nismo nadejali in tudi prav 
nič ustrašili.
Važna odredba glede uvoza nemških

strokovnih In znanstvenih listov.
Ministrstvo notranjih zadev je z 

ukazom od 21. julija 1919, št. 23243,'P 
dovolilo splošni uvoz vseh nemških 
strokovnih In strogo znanstvenih li
stov v državo SHS.

Za izmenjavo naših ujetnikov.
Pišejo nam: Štirje meseci so že 

minuli, odkar je prišlo precej naših 
vojakov v nemško-avstrijsko ujetni
štvo. Veliko vprašanj je bilo že 
stavljenih glede izmenjave, a povsod 
so gluha ušesa. Žalostni sociiaini po
ložaj ujetnikov v Marchtrenku je 
najbolj razviden iz nekega pisma, ki 
ga je poslal nek Častnik od tam Pi
še, da Je prehrana mizererna, da so 
že vsi strgani in bosi. Tukajšnji Nem
ci bi se nas sami že radi iznebili, ker 
sami nimajo dosti živil. V pismu se 
vprašuje, če je naša vlada že sploh 
kaj ukrenila za nje in za njih izme
njavo, kjer se jih nahaja celih S00, 
Nemška vlada je že sama na njih 
prošnjo predlagala izmenjavo in 
jim tudi že razglasila, da bodo do 20. 
julija izmenjani. Potem je pa zopet 
vse zaspalo. Kdaj se bo torej v tej 
stvari kaj ukrenilo? Pospešite izme
njavo!

Iz sodnih krogov.
Pišejo nam: Val modernih in de

mokratičnih idej, ki zmagoslavno 
prodira med človeško družbo, se je 
pred poverjeništvom za pravosod- 
stvo v slovenskem delu Jugosla
vije oči vidno ustavil. V vseh vrstah’ 
državnega uradništva so se porabile 
spremembe, ki so nastale po pre
vratu v državnem ustroju, v to. da 
se le položaj uradništva izboljšal po
tom napredovanja. To se je zgodilo 
celo v Nemški Avstriji, kjer je taka 
preobilica uradništva, dočim ga pri 
nas primanjkuje povsodi in posebno 
v sodni upravi. Da navedemo samo 
en kričeč prim er: Pri političnih
oblastih se nahajajo uradniki že v 
8. činovnem razredu, ki so bili ta
krat še dijaki, ki so bili gospodje 
pri sodni upravi že sodniki v 9. či
novnem razredu, in so še sedaj po 
tolikih letih v istem 9. razredu.

Pa še to polževo napredovanje 
se hoče sodnikom otežkočiti. Kakor 
znano, so imeli sodniki v Avstriji v 
vsakem okolišu višjega deželnega 
sodišča svoj posebni štatus. V nek^ 
terih okoliših se je napredovalo h i
treje, v drugih počasneje. Prav sla > 
bo je bilo v graškem okolišu, kanto-.- 
je spadala velika večina slovenskih 
dežel. Sedaj se pa hoče sodnike, ki 
so v drugih okoliših hitreje napredo
vali, prevzeti v skupni štatus vsel 
slovenskih sodnikov po preje dosc^ 
Ženih činih. Seveda vsakemu iz srca 
privoščimo, da je bil pri napredo
vanju srečnejši kot drugi zapostav
ljeni tovariši. Toda samoobsebi 
umevno je, da more odločevati pri 
sestavi skupnega štatusa le dose
danja službena doba. Pri tem na to 
niti nočemo opozarjati, da je bilo 
dobro napredovanje v Avstriji v na
sprotnem razmerju k slovenskemu 
in demokratičnemu prepričanju sod
nika.

Predaleč bi pa zašli, če bi tukaj 
popisovali, s kakšnim diaboličnim 
veseljem skušajo gospodje pri po
verjeništvu odščipniti sodniku zako
nite pristojbine, ki mu gredo za se
litev, substitucije itd.

Pripominjamo le še, da tl očitki 
ne veljajo g. poverjeniku za pravo- 
sodstvo, ki ga poznamo kot razum
nega in koncilijantnega moža. Toda 
opozorili bi ga, da bi pravosodstvu 
je koristilo, če bi se nekaj tiste go
spode, ki je prišla z Dunaja in Grad
ca, premestilo na deželo, in na nji
hova mesta pozvalo sodnike, ki niso 
že v avstrijski dobi sedeli ori naj
višjih centralnih uradih.

Na pojasnilo društva sodnikov, ki 
smo ga pred kratkim čitali v časo
pisih, moramo odvrniti, da Je doveli 
žalostno, da ni bilo zmožno v skoro 
devetih mesecih za svoj stan doseči 
več kot obljubo, da se bodo imeno
vanja v septembru izvedla, — in da 
nam je dobro znano, da temu ni kri
vo ministrstvo v Belgradu, ampak 
gospodje, ki sede v Ljubljani in ki 
so hiteli, da svoja imenovanja spra
vijo ood streho.
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-Da si pa ne bodo tovariši delali 
»uzij, da bodo imenovanja - - morda 

res izvedena meseca septembra, 
kot nas tolaži sodnijsko društvo, 
Povemo še, da so predlogi za 

imenovanja nižjih sodnikov pred par 
«tievi še vedno ležali v Ljubljani.

Podkupovanja na železnicah.
Prejeli smo: V zadnjem času se 

ntnoze slučaji, da hočejo izkazati 
Posamezne osebe in tudi korpora
cije svojo zahvalo za dostavo vozov 
n odpravo blaga pri ravnateljstvu 
Kakor tudi v posameznih postajah s 
Ponujanjem denarja, raznih stvari

— torej s podkupovanjem. 
yoratno ravnateljstvo vrši le svojo 
dolžnost, če ustreza upravičenim 
^jjam občinstva, kjer more in je 
'toro tudi stroga navodila vsem pod
rejenim organom, da prepreči tako 
»odkupovanje in postopa strogo 
*)roti prestopkom teh navodil.

Prosimo v interesu dosedanjega 
dobrega imena naših železničarjev 
pkor tudi v interesu rednega ob- 
?«> da se podkupovanje v vsaki 

““»ki opusti, ker se s tem nakoplje 
«tno kazen prizadetim železničar

j i  in ovira železniški obrat. Stori 
f  vse, kar je mogoče, ker je to 
“?>znost železniške uprave, kar pa 
1 Mogoče, tudi vsled raznih ponudb 

Oh 1 n* *n ne sme izvedljivo, 
znatno ravnateljstvo se obrača na 
favnost, da naj uvažuje ta opomin, 
j?*., bi sicer nastopile neljube po
l i c e  tako za žel. uslužbence, ka- 
5*  tudi za reden obrat in s tem za 
D!)Činstvo.

Omalovaževanje minrsterijaiuih 
odredb.

, Jugoslovanska dijaška zveza je 
^Poslovala po daljšem trudu pri že~ 
ni2?’Skem ministrstvu v JDZ orga- 
‘Z!ranem dijaštvu četrtinsko vožnjo 

. Počitnic po vseh državnih že- 
države. Ko pa hoče tak di- 

"jK uživati skromno dobroto takih 
uizanih cen in pride na postajo 

j^em ljen z vsemi legitimacilami, 
Podpisanimi po železniškem mlnlstr- 
stvu, da si kupi vozni listek — pa ga 
Nahrulijo, da o tej odredbi ničesar 
J}« vedo. — Kakšne razmere pa vla- 
oajo na železnicah v Sloveniji, da se 

g ' n Sv r '*a^  odredb ne uva- 
cb ?  u^ va srbsko in brva- 

dl3fl| tvo že cel mesec to udob- 
^ s t, v Sloveniji še za to odredbo ne 

1 ' pa nočejo vedeti, ali pa 
"MOh ne morejo vedeti. Ali smo v 
*rugi državi? Slavno ravnateljstvo 
državnih železnic naj blagovoli za- 

kar najhitreje urediti, da ne bo 
“Ceca se mladina trpela škocie radi 
malomarnosti kakega avstrijskega 
vlkaca sključenih paragrafov. Malo 
ec vestnosti in hitrosti pa manj av-

^,'iskega birokratizma ne bi škodo
valo.

Postavodaja in alkoholizem.
Sodelovanje postavodaje v boju 

*oti alkoholizmu postaja vedno po
ln e j š e .  Zlo, katero izvira po naj- 

Dr-i vZ Pivskih navad in neštetih 
))oi°£tlosti pijančevanja, zlast ob 
caetjah, vodi vedno večje število 

l®sih mož in fantov v duševno in te- 
propast. To zlo je rak- rana. ki 

® bolj in bolj zajeda v meso in kri 
naroda. Vse dosedanje za- 

, ebno delo za omejitev alkoholne 
, llSe ni rodilo zaželjenih uspehov, 
*fcr m imelo opore v odločal zako
nodaji m ker se v svoji maloduš
nosti uradni činitelji, katerim je bilo 
Poverjeno nadzorstvo in zatiranje 

fPkoholiznia, niso podpirali. Zakri- 
to dejanjsko stanje in mirno 

*aije gledati, kako nam najboljše 
naroda hirajo in ginejo, bi bilo 

^ lo v e šk o  in nemoralno. Treba ie 
llJ°ge postave za omejitev alkoho* 
•*jna! Vsaka oblika postave, tudi 
/^radikalnejša, je upravičena pod 
‘>0Kojem, da je ist% izraz ljudska 
^°lje.

Drobno.
* Konji za Koroško. V zadnjem

so zaplenili na Gorenjskem 
v f'°go konj, katere so izkušali razni 
j^dje spraviti brez predpisanih od- 
vpbinih izkaznic na Koroško. Po- 
J^Danje oblastev je bilo popolnoma 

vihro, ker so za trgovski promet 
r^disi po železnici, bodisi po cesti) 
l'konji v tuzemstvu predpisane od- 
SSmne izkaznice, ki jih izdaja od- 

, za prehrano Slovenije v Ljub'- 
Sp1*- Na to naredbo sc bili prizadeti 
I® Ponovno opozorjeni z javnimi 
k^Slasi. — Pri prometu na Koroško 
gfo ia  še nevarnost, da se konji iz- 
ff°lapljajo preko demarkacijske 
rJ® v Nemško Avstrijo, kar se je 

dogajalo v ponovnih" primerih, 
sjtorej je posebna opreznost oblast
n i h '  organov popolnoma na mestu.

Da £e ne oškodujejo potrebni po- 
l^ ^ lk i  na slovenskem Koroškem, 
a ij,^  zapljenjeni konji izjemoma vr- 
J r l onim, ki so na verjeten način dO- 

da potrebujejo konje za svo

je gospodarstvo. Kazensko postopa
nje se je uvedlo le proti onim, ki so 
osumljeni tihotapstva. V bodeče naj 
si vsakc-o, ki hoče kupni konje ter 
jih prepeljati na svoj dom, preskrbi 
že prej pri odseku za prehrano pred
pisano odpreumo izkaznico. Od- 
premne izkaznice se bodo izdajale 
le na podlagi potrdil okrajnega gla
varstva.

— Slovenskim absolventom kme
tijskih šol! Društvo absolventov 
kranjskih kmetijskih šol je svoje 
vsled vojne ovirano delovanje oži
velo. Društvo je razširilo svoj delo
krog na vse Slovenske absolvente 
kmetijskih šol in želeti je, da vsi ab
solventi kmetijskih šol čimprej pri
stopijo k društvH. Razširjenemu de
lokrogu primerno se ima razširiti tu
di društveni odbor. Poživljamo vse 
tovariše - absolvente, da se nemu
doma priglasijo za vstop. Članarina 
znaša 12 K letno, in naj se poiilja 
blagajniku društva, tovarišu Rndo 
Mediču, Dunajska cesta št. 5 0 ,1.frb- 
ljana, kjer se dobivajo tudi brezplač
no Izvodi društvenih pravil. Dru
štvo je nepolitično, ter se briga sa
mo za stanovske in strokovne kori
sti svojih članov, ter deluje za po- 
vzdigo kmetijstva. — »Društvo slo
venskih absolventov kmetijskih šol«. 
— Frane Jereb, t, 5. tajnik, Ljublja
na, Dvorec.

— »Glasbena Matica« v Ljubljani 
potrebuje neobhodno več klavirjev 
ter se obrača do onih lastnikov kia- 
virjev, ki morda nameravajo kla
virje prodati, da ponudijo iste v na
kup »Glasbeni Matici«. V ponudbah, 
ki jih je nasloviti na odbor »Glasbe
ne Matice« v  Ljubljani, je navesti 
tvrdka, ki je izdelala klavir, prodaj
na cena istega in natančen naslov 
ponudnika.

— Zakaj umre toliko otrok že v 
prvem letu starosti? Vsled predsod
kov starišev, zlasti mater, da je al
kohol hranivo in krepčilo,

Draginjska doklada 
vpokojencev.

Vpokojenci državne železnice 
smo dobil vprašalne pole glede na
kazila novo dovoljene draglnjske 
doklade. — Upamo, da se nam bo ta 
doklada izplačala še letos. Nevar
nost, da se nam pa morda ta dol« la- 
da sploh ne izplača ali vsaj ne v pra
vični izmeri, pa obstoji v tem, da se 
stvari vse preveč zavlačujejo. — V 
vprašalnih polah so stavljena vpra
šanja: koliko znaša letna pokojnina 
oziroma vdovnina? Je-li vpokeje- 
nec Dslužben v kaki državni ali ob
činski službi? V kakem razm erju? 
Koliki so tu njegovi dohodki? (Isto 
glede žene vpokojenca). Glede ne
preskrbljenih otrok nad 18. leti je 
treba priložiti zdravniško izpričeva
lo, da so dela nezmožni, ako pa na
daljujejo šolski pouk, tedaj je ti eba 
doprinesti potrdilo o nadaljnem ob
isku šole. — To je vse v redu. AH 
ob izročitvi vprašalne pole izveš, da 
se mora za take slučaje natediti še 
posebna prošnja, ki jo je treba v!o- 

‘ žiti pri drugem oddelku. V vprašalni 
poli ni nobenega vprašanja d ed e  ne
zgodne rente, ki jo dobivajo ponesre
čeni vpokojenci. Nastane vprašanje, 
kaj se namerava z nezgodno rento? 
Ali se jo morda hoče vpoštevati kof 
pokojnino, aii pa še celo kot posebni 
dohodek?

Ponesrečenih vpokojencev se po- 
lašča opravičena bojazen, da jih pre
seneti razočaranje. — Morda se na-' 
raerava s  takimi vpokojenci zopet 
tako postopati, kakor je postopala 
prejšnja železniška uprava pod s ta 
ro Avstrijo, katera je vpokojence z 
nezgodno rento popolnoma izključila 
od deleža pri dragtnjskih oziroma 
vojnih dokladah in podporah. Sele 
ko so se prizadeti obrnili na Jugoslo
vanski klub državnih poslancev na 
Dunaju, so bili deležni nekega po- 
boljška. Da bi se sedaj pri nakazilu 
sedanjih draginjskih doklad smatralo 
nezgodno rento za del pokojnine ozi
roma kot posebni dohodek, bi to 
bilo krivično. — »Uradni list« dolo
ča, da se aktivnim uslužbencem iz
plačajo dravinjske doklade po višini 
njihove letne plače, adjutuma brez 
aktlvltetnlh doklad (t. j. stanamina, 
urnina, kilometrina, dtjete, premije 
itd.) in po številu otrok. — Torej 
edino le uo čisti letni plači. — In za
kaj? — Zato, ker se aktivitetno do- 

, klado sm atra kot odškodnino uslu/ -
I bencu za vsled službe povzročene 

Stroške. — To je tudi popolnoma 
pravilno. — Zato se mora pri pone
srečenih vpokojencih smatrati ne
zgodno rento kot pokojninsko do
klado, katera služi vpokojencu edi- 
no-le v pokritje vsled nezgode po
vzročenih večjih Izdatkov za zdrav
ljenje. zdravniško pomoč, zdravila 
itd. — Tak vpokojenec je že vsled 
tega dovoli oškodovan, ker je morai 
stopiti predčasno v. pokoj. Ko bi ga nmm #e dnMefc nezgoda, bi ra-

r predeval pri plači, ter bi mu bila 
možnost dana, doseči visoko pokoj
nino. Nekateri vpokojenci so morali 
z nizko plačo v pokoj, vsled česar 
dobivajo sedaj tudi siromašno pokoj
nino. Žalosten občutek preštnja po
nesrečenega vpokojenca, ko vidi, da 
so njegovi kolegi dosegli še precej 
zadovoljive prejemke, medtem ko 
on s svojo družino strada — In se
daj naj se nas morda še glede dra- 
ginjske doklade neopravičeno zaradi 
te nesrečne nezgodne rente, pri- 
prikrajša?

Morda se bo trdilo, da je vendar 
treba pri ponesrečenih vpokojencih 
vpoštevati nezgodno rento kot ne
kak že obstoječi priboljšek, katere
ga drugi vpokojenci niso deležni. 
Povdarjati moramo pa v tem oziru, 
da tudi aktivni uslužbenci niso vsi 
deležni enakih, oziroma vseh aktivi- 
tetnih doklad. Sicer pa smo že itak 
povedali, da rabi vsled ponesreče
nca predčasno vpokojeni nezgodno 
rento zase kot izdatke za stroške, ki 
mu jih povzroča vsled ponesrečenja 
potrebno zdravljenje, in da nezgod
ne rente torej ni všteti kot kak živ- 
ljenski poboljšek ali dohodek.

Prizadeti.

Strokovno gibanje.
Konhenca centralnih odborov, 

strokovnih organizacij se prelaga. 
Kdaj se bo vršila, se bo pravočasno 
naznanilo.

Vestnik „Svobode“.
Splošna delavska zveza »Svoboda« 

v Ljubljani
sklicuje dne 24. avgusta t. I. v  dvo

rani Mahrove šole v Ljubljani
ZVEZNI OBČNI ZBOR.

Dnevni red : Poročilo predsed
nika, pbročilo tajnika, poročilo bla
gajnika, poročilo kontrole, poročik? 
delegatov o delovanju podružnic. 
Volitev odbora: a) volitev komisije 
za pregledovanje mandatov, b) skle
panje poročil in podelitev odveze, 
c) določitev vpisnine in doneskov 
rednih članov in podpornih članov. 
Sklepanje o prijavljenih predlogih in 
pritožbah. Skiepanje o izpremembi 
pravil.

Vse podružnice naj pošljejo ime
na in naslove izvoljenih delegatov 
najkasneje osem dni pred zveznim 
zborom, ravno tako vse samostojne 
predloge na zvezno načelstvo v 
Ljubljani. Vse kar se tiče delegacij 
je razvidno iz društvenih pravil.

Dražil Štefan, t. č. predsednik', 
Vehovc Jakob, t. č. tajnik.

*
Seja centralnega odbora »Svo

bode« se vrši v petek dn» 22, t. m. 
ob 20. uri zvečer v Šelenburgovl 
itflci 6 H.

Naravni in družabni 
zakoni.
(Konec.)

tV prirodi ni nravstvenosti in ne 
razuma. Nravstvenost in razum sta 
čisto človeški lastnosti, razumljivo 
razum vsekakor v njegovem najvi- 
šjem izražanju. Priroda je kruta in ne 
pozna pravice in nravnosti. V tem 
oziru posnemajo prirodo in njene za
kone sedanji zakonodajalci, diplo
mati, kralji, prediedniki, ministri In 
milijonarji, ki se ne vladajo po zako
nih nravnosti in morale, temveč po 
nezakoniti krivici in krutosti. Ta go
spoda dela na eni strani po naravnih 
zakonih, a so daleč od qisto ljudskih 
zakonov — človečnosti in pravice.

»Najsposobnejši« (the fittest) po 
Darvvinu — pomeni najbolj prilago- 
deni. Človek se vlada in uravnava po 
položajih; včasi jim klubuje, včasih 
se prigodi, da dela složno z njim. On 
se prilagodi kakor vsaka druga žival. 
Brez sposobnosti prilagodenja ne bi 
mogel človek obstajati. Vse njegovo 
življenje je večno uravnavanje, a na- 
pram temu večna tvorba. Prilagoditi 
se, pomeni — bojevati se, a bojevati 
se, pomeni — živeti. Življenje je boj 
in boj Je življenje. Boi je lastnost živ
ljenja. V mrtvi prirodi ni boja, tem
več čisto mehanično nasprotovanje, 
združevanje in razpadanje. Samo v 
prenesenem in pesniškem zmishi se 
pravi, da se tudi prirodni elementi —• 
bojujejo.

Medtem žival, ki se je najbolj pri
lagodila prilikam, ni zmerom najbolj
ša in najizpopolnejša v svojem rodu. 
Isto velja tudi z ozirom na človeka.

Z druge strani, dokler pri ostali! 
živih bitjih obstoja naziranje, da pro
padejo vsi oni posamezniki, ki so sla
botni in bolni, opažamo v družbi, da 
večkrat zaostali bolni in slabiči spre
jemajo najvišja vladna mesta. Za pri
mer nam morejo služiti sedanji in 
bivši evropski vladarji. Vzemimo 
drugi primer. Dopustimo, da je en ali 
drug milijonar dosegel svoje bo

gastvo vsled svoje podjetnosti, srč
nosti in drugih podobnih svojstev. 
On umre — toda njegovo bogastvo 
podeduje sin, ki nima razloga biti 
podjeten, marljiv in srčen, ker razpo
laga z ogromnim bogastvom. Njegov 
sin je telesno zaostal, duševno popol
noma nesposoben, mogoče tudi bo
lan, če ni Izpridek narave. Če bi bil 
enak stvor med drugimi živalmi, bi 
hitro propadel v krutem nasprotstvu, 
pa bi naj bilo s prirodnimi elementi 
ali pa z živimi stvarmi. Toda on ima 
veliko bogastvo, stavljajo se mu na 
razpolago zdravniki in svetovalci, srn 
stotine osebnih in političnih slug — in 
on more postati tako zelo važna in 
ugledna oseba, celo odločujoči faktor 
v življenju ene dežele ali države.

Komu se mora zahvaliti tak člo
vek za svoj položaj in sposobnost, da 
vlada nad drugimi ljudrni? Slučaju in 
denarju.

Oni ki bi hoteli potem prirodnih 
zakonov opravičiti sedanji tiranski 
zistem, zapadejo v strašno proti
slovje: z ene strani se žalijo, ker se 
jim pravi, da so se preobrazili iz ži
vali, a  z druge — sami javno doka
zujejo s svojimi primeri in nauki, da 
so najnižja vrst živali. Pri ostalih 
živih bitjih obstoji zakon nujnosti: ne 
morejo si pomagati, temveč delajo po 
instintih ali po onem malem ra z 
umu, ki je pri njih samo v zarodku — 
žive kakor morajo, a pri tem živ
ljenju ne poznajo nobenih zakonov 
pravice in nravnosti.

Bogatini in njihovi agenti so jim 
v tem oziru popolnoma enaki. Kakor 
pri živalih močnejša požira in uničuje 
slabšo, ravno tako ekonomsko in po
litično močnejši gospodarji v člo
veški družbi ugonabljajo in izkori
ščajo revnejše in zarobljene ljudske 
stvore.

Bogataši ne priznajo moralo, 
razum, niti pravico. To se ne zlaga z 
njihovim pooblaščenim položajem ter 
se raje ravnajo po neobrzdanih in 
krutih zakonih — divjine.

Bogatini in nasilniki so uravnali 
svoje življenje po prilikah, a isto
časno položaje uravnavajo po svojih 
interesih. Toda položaj se menjava. 
Družabni zakoni so veliko močnejši 
od interesov posameznika. V da
našnji družbi se ustanavljajo novi 
odnošafl, ki bodo tlačenim razredom 
omogočili, da ttrede življenje po za
konih nravnosti, razuma in izpopol
njenosti. »Znanje«.

Osemurni delavnik.
»Arbeiterschutz«, tednik za soci- 

jaJno zakonodajo in glasilo državne 
zveze bolniških blagajen v Avstriji, 
prinaša izpod peresa J. Broda, čla
nek o osemurnem delovniku, iz kate
rega povzamemo:

— Česar niso mogle izvojevati 
organizacije v težkih, desetletja tra
jajočih bojih, to se je izvedlo v par 
mesecih. Osemurni delavnik ie bil 
vpeljan v celi vrsti d-žav starega in 
novega sveta. V državah pa, kjer se 
to še ni zgodilo, bodo vlade v naj
krajšem času primorane, storiti 
isto, če bodo hotele, da Jih ne prihite 
dogodki sami. Doslej so vpellale 
osemurni delavnik samo poražene 
države (z malo izjemo par strok v 
antantnih državah).

Zmagovalci pa upajo še vedrso, 
da bodo mojtli to socijalno-higije- 
nično tako potrebno vpeljavo od
straniti z dnevnega reda. Vendar se 
čujejo v zadnjem Času glasovi, da so 
v Franclji in Angliji resnejše pri
pravljajo na to, da se potom zakona 
vpelje osemurni delavnik, Tako je 
naprimer francoska zbornica po
slancev 19. aprila enoglasno spre
jela zakon o osemurnem delavniku. 
25. aprila je ta zakon sprejel tudi 
francoski senat. — V Italiji je bil s 1. 
majem vpeljan osemurni delavnik v 
strojni industriji, v železarski indu
striji se ga je pa vpeljalo s 1. 
julijem. Po poročilih časnikov se tu
di v svilni industriji vpelje 48 urni 
delovni teden.

V Angliji je v parlamentu podala 
vlada Izjavo, da v najkrajšem času 
predloži zakonsko predlogo o osem
urnem delavniku In da podvzamc 
korake za določitev najnižjih delav
skih plač v industriji. Za železni
čarje obstoja osemurni delavnik že 
od 1. februarja 1919. Vsled obstoje
čega obremenjenja železnic radi de
mobilizacije se ni moglo na vseh 
progah znižati delovni čas na osem 
u r ; vsekakor pa obstoja naredba. da 
se na takih progah za več kot osem
urno delo plača posebne ure. Izvedba 
enakih nonn na vseh progah bo to 
liko lažja, ker železnice ne preidejo 
(po izjavi vlade) več v last privatni
kov, ki so uslužbenstvo zelo šikani
rali in izžemall.

Vprašanje je, kaj bodo napravil! 
Francozi v saarski dolini.

Takoj, ko so zasedli to ozemlje, 
so odpravili naredbo glede osem u r
nega delavnika. Tudi rudarji so 
brezuspešno protestirali radi po

slabšanja delovnih pogojev po:d 
francosko nadoblastjo. Poveljnik' 
francoskih okupacijskih čet je ute
meljeval to poslabšanje s pomanj
kanjem premoga, ki vlada tako v, 
Franciji kot v Nemčiji in s tem, da 
morajo rudarji v Franciji delati 10 
ur dnevno. (Pač slabo izpričevalo za 
»napredno« Francijo!)

Na ugovor, da je v krajih saarske 
kotline bil že preje uveden osemurni 
delavnik, je odvrnil, da ga to ne bri
ga in da bodo Francozi to odredbo, 
sistirali. Kot vse kaže, Francozi ni
majo namena, — Nemčijo tudi na so- 
cijalno- političnem polju premagat!, 
temveč se pokazati napram proleta
ria tu  kot pravi zaščitniki kapita
lizma.

Izmed novo nastalih držav so 
vpeljale osemurni delavnik: Čeho- 
slovaška republika, Jugoslavija in 
po novejših poročilih tudi Poljska. 
Rusija, prva republika, nastala vsled 
svetovne vojne, je tudi prva vpeljala 
osemurni delavnik, enako Ogrska. 
Angleži so pa v zadnjem času vpe
ljali za rudarje 7 urni delavnik.

Da pa Grčija in R urn unija, nič 
kaj ne hitita z vpeljavo osemurnega 
delavnika, je samoobsebi razumlji
vo, kajti obe državi sta danes mno
go preveč zaposleni s svojimi »veli
kanskimi zmagami«, da bi mogli mi
sliti na tako »malenkostno« socljal- 
no - higijenlčno preosnovo.

Na Danskem se po izjavi delav
skega ministra vpelje osemurni de
lavnik v  najkrajšem času na želez
nicah. V severoameriških Zdr. drža
vah se je tekstilnim delavcem po
srečilo, da so izvojevati osemurni 
delavnik. (Koncc prih.)

Iz Slovenije.
Zelena Jama.

Tukaj v Zeleni jami s t  nahaja 
neki vpokojeni M. V. Ta Človek se 
dovoljuje vse mogoče in nemogoče 
šika e napram najemnikom. Med 
vojno so imeli najemniki mir, po pre
vratu. ko se je vrnil, je pa zopet vzel 
vajeti gospodarstva v svoje rok«, 
čeprav ni sam gospodar, ampak nje
gova žena. Med letom že je odvzel 
vsem najemnikom vrt in podstrešje 
ter jim prepovedal vsakršno pranje 
v hiši in povrhu tega zahteva še 
precejšnje zvišanje nnjemr.ine. 
Stranke napada z neslanimi opazka
mi In celo sosedje nimajo miru pred 
njim. Tako je n. pr. minuli teden po
slal stranki listek, na katerem je WTfc 
napisano tole:

»P. T. Naznajam, da bodem po
poldne štrihal okna od zunaj, da bo
do ista odprta, potegnite roletne dni, 
da ne bodete videli umazanega hu
diča, sicer bi se prestrašili in bi vam 
morda kaj ušlo, potem bi okoli vas 
še bolj smrdelo kakor že smrdi. M. 
V.« Duhovito, kaj? Na take in enake 
načine izziva najemnike dan na dan, 
Prosimo merodajne faktorje pomoči 
v tem oziru, ker si že drugače ne 
moremo pomagati radi pomanjkanja 
stanovanj.

Zagorje ob Savi. i
'  Dopisov roma iz našega Zagorja 
v meščanske liste kar cele pole. Da
nes razkrinkujejo »boljševiško« gi
banje, jutri zopte kritikujejo in udri
hajo čez »terorizem«, ki baje vlada 
pri nas, tretjič ožigosajo sila nevarne 
»zarote« in »izgrede«. Neinformirani 
bralec si po takih člankih predstavlja 
Zagorje kot strašno gnezdo. Ti mo- 
ščanskl dopisniki trosijo največkrat 
krive, še večkrat pa čez mero preti
rane vesti o naših, daleč po svetu 
znanih, pridnih rudarjih-trpiuih, nik
dar pa ne omenijo vzroka, ne imenu
jejo onih ČlnKeljev, ki so povzročali, 
ozir. še povzročajo nejevoljo in ne
zadovoljnost in ki sejejo spor med 
delavske vrste. — Delavstvo je dobi
lo spomladi precejšen povišek mezd, 
da si tako pomore vsaj nekoliko Iz 
strašne draginje. Toda njega lepi upi 
so šli po vodi. Poleg -zvišanih mezd 
je prejemalo odslej tudi živila dražja 
za toliko odstotkov, za kolikor je 
bila povišana mezda. Zanimiv je bil 
takrat pogovor dveh zagorskih tr
govcev, ki sta kon sta tirala, da je go
tovo popolnoma »naravno«, da zvi
šata sorazmerno z mezdo ceno svoje 
robe. In kdo ima dobiček in kdo zgu
bo pri tozadevnih dolgotrajnih mezd
nih poga janjih? Kdo je na boljšem i 
»požrešni« delavec ali pa »skromni« 
trgovec? Razmerje med ceno živil in 
plačami je naravnost škandalozno. 
Draginja vznemirja zagorske duhove 
prav hudo, —- V Zagorju imamo gos
poda z naslovom »Obermarkschei- 
der«, ki se odlikuje po izvanredno 
močnem glasu, ki presega najodur- 
tiejši glas surovega bivšega avstn:- 
skega narednika — poslovodja, la  
angeljski glas so z gniusom poslušali 
cesto' ubogi kmetje, primorani vsled 
vojne delati nod njegovim vodstvom, 
še večkrat pa ga sedaj že skrajno 
nepotrpežljivo sprejemajo njemu pod



Stran 4. N A P R E J . Stev. 188.

rejeni delavci iti zidarji, katerih po
trpežljivost pa ima tudi gotovo mejo. 
Kriči pa nad človekom za nič ali le 
vsled male stvari tako, da ga ubogi 
goriški begunci, ki so delali v pre
gnanstvu pri njem, gotovo obdrže v 
srditem spominu. Pri vsem tem pa 
se zelo »usmiljeno« obnaša pri izpla
čevanju pogojnih mezd delavcem in 
odškodnin kočaricam okrog rudnika, 
ki morajo oddati bore svoje prgišče 
f.emlje rudniku v svrho industriali
zacije. Da je tudi drugače trd, izpri
čuje sledeč dogodljaj. Pred kratkim 
se je peljal službeno g, vladni nad
zornik Pitamo ž njim v daljno goz- 
dovje Jolovco. Žejen po dolgi vožnji, 
pošlje mladi nadzornik mladega de- 
lavca-figuranta v oddaljeno gostilno 
po pijačo ter mu da 30 K napitnine, 
fan t, vesel tega darila hoče odditi. 
Približa pa se mu brzo ta trd moža
kar, češ, kaj mu je tega treba, saj je 
v službi. Fant je moral odditi prazen. 
To zadostuje, da se spozna, kak da 
je ta človek. Kadar se bo odpravilo 
vse vzroke nezadovoljnosti, takrat bo 
tudi zagorsko delavstvo zadovoljno 
in srečno.

Gospodarstvo.
Svetovne zaloge žita. Ne\v York, 

19. Uradno se naznanja, da so sve
tovne zaloge žita po poročilih stati
stičnega urada letos za 400 milijonov 
maniše kot lani. Lena tolažba!

Zakon o postopanju z imovino po
danikov nepriiateliskHi držav z dne 
17. avgusta 1915, ki se ie vsled skle
pa ministrskega sveta z dne 5. febru
arja 1919 razširil na ceio državo, ob
sega v svojem členu 4 kot imovino 
tujih podanikov tudi ves gotovi de
nar, vrednostne papirje in razne de
narne prejemke. Vsled tega se v zmi- 
slu čl. 19 in 21 tega zakona ne sme 
ničesar izplačati, kar bi imeli poda
niki neprijateljskih držav terjat; od 
posameznikov ali podjetij, (domačih, 
tujih, mešanih), ampak z ozirom na 
čl. 22. zakona postopati po 51. 11. te
ga zakona in izročiti Upravi fondov. 
Vsled tega se odreja, da vse osebe, 
(fizična ali podjetja bodisi tuja, me
šana ali čisto domača) izpolnijo svo- 
}o zakonito dolžnosti da namreč vse 
take dolgove in prejemke ter depost- 
te neprijateljskih podanikov v kakr
šnikoli obliki takoj prijavijo podreje
nemu ministrstvu; da nikomur teh 
oseb ali podjetij ničesar ne izplavajo 
bodisi pod kateremkoli naslovom, 
ampak denar tega ministrstva polo- 
i e  V depozit Upravi fondov: samo 
tako se ošvobode svoje obveznosti 
napram njim. — V področju deželne 
vlade za Slovenijo se morajo te pri
jave pošiljati na: Deželna vlada za 
Slovenijo. Oddelek za trgovino in 
obrt.

Prekmurje.
LDU. Maribor, 19. Civilni komi

sar za Prekmurje dr. Lajnšič se je 
danes za nekaj dni povrnil v Mari
bor. Povabil je k sebi zastopnike 
časopisov in jim očrtal Prekmurje, 
ki ga je večinoma sam že prepoto
val, v zemljepisnem, jezikovnem, 
verskem, političnem in gospodar
skem oziru.

Prekmurje je bilo doslej razde
ljeno v dve veliki županiji: Sobota 
s 60.000 prebivalci in Landava s
40,000 prebivalci. Odslej tvori P rek
murje politično enoto s sedežem ci
vilnega komisarijata v Soboti, k a te 
remu sta podrejena komisarijata v 
Radgoni in Landavi. Osnoval se je 
sosvet, takozvani Prekmurski par
lament, ki ima nalogo sodelovati s 
civilnim komisarjem. V ta sosvet 
pošlje vsaka župnija po dva do tri 
ugledne može in poleg tega po ene
ga duhovnika. Delovati začne v po
nedeljek. Naloga njegova je, določiti 
za vsako občino gerenta, da sc or
ganizirajo šole, zlasti pa, da določi, 
kdo od dosedanjih uradnikov ostane 
na svojem mestu in kdo se odpusti.

Ustanovilo se je 17 orožniških po
staj z glavnim poveljništvom v So
boti. Poštnih uradov je 29. Glede 
prometa se je stavil predlog, da se 
takoj zveže Sobota z Radgono, po
tem poljske železnice, ki naj sledi 
glavni cesti. Sodišča so v Soboti, 
Bolaiincih in Lendavi. Največje tež- 
koče povzroča vprašanje valute. 
Med ljudstvom kroži pet različnih 
denarnih vrednot: denar, ki ga je iz
dal Bela Kun, falzifikati, navadni 
modri ogrski bankovci, takozvani 
sivi papir ter v poslednjem času tudi 
precej našega nežigosanega denarja. 
Uradniki so še pred tremi dnevi do
bili svoje plače v Kunovem denar
ju. Kmetje tega denarja doslej niso 
hoteli sprejemati. Ta denarna zmeš
njava ovira promet in vpliva tudi na 
cene. Tako je n. pr. pri zasedbi 
Prekmurja stalo navadno kosilo 40 
do 50 kron. Kilogram mesa pa 28 do 
32 kron. Valuta se je sedaj že toliko 
ustalila, da stane sedaj kosilo 10 do 
12, meso pa 14 K. Nujno potrebna je 
gospodarska organizacija.

Civilni komisar dr. Lajnšič je 
svoje informacije zaključil s prošnjo, 
naj bi slovenski časopisi v kar naj
večjem številu prihajali v Prekm ur
je, ker jih prebivalstvo željno priča
kuje.

Najnovejša poročila.
PROGRAM NOVE VLADE.

LDU. Belgrad, 19. Kakor javljajo 
belgrajski listi, predloži nove vlada 
svoj program na prvi seji, ki se vrši 
v soboto. Nekatere točke vladnega 
programa se dajo razbrati še danes 
iz belgrajskih listov, zlasti iz onih, ki 

j zastopajo Demokratsko Zajednico. 
Tako n. pr. poudarja »Demokraiija«, 
glavno belgrajsko glasilo Demokrat
ske Zajednice, da bode treba najprej 
izvršiti likvidacijo mednarodnega 
položaja, dalje organizirati produk
tivne narodne sile, dovesti promet v 
normalni tir, povečati industrijsko 
proizvajanje, demobilizirati vojsko, 
rešiti vprašanje invalidov, prosto
voljcev, vojne odškodnine, urediti 
valuto in odstraniti krone iz prom e
ta. Dalje je potrebna v zvezi z rešit
vijo valutnega vprašanja ureditev 
emisijske banke naše kraljevine, vpe
ljava zakona za vojne dobičke, ure
ditev agrarne reforme in zavarova
nje delavcev in uzakonitev osemur
nega delavnika.

RUMUNSKI PRESTOLONASLED
NIK SE ODPOVEDAL PRESTOLU.

LDU. St. Germain, 19. (DunKU) 
»Journal« Javlja: Rumunski presto
lonaslednik Je poslal svojemu očetu 
zopet pismo, v katerem se odpove
duje zase in svoje naslednike vs^m 
pravicam do prestola. Odpoved se je 
načelnikom političnih strank uradno 
Javila.

DEMOBILIZACIJA V ITALIJI.
LDU. Reka, 19. Iz Rima poročajo 

uradno, da se dne 29. t. m. začne de
mobilizacija letnika 1892.

MIROVNA POGODBA Z OGR
SKO.

LDU. Curih, 18. (ČTU.) Iz Pari
za poročajo: K o bodo aliiranei pvi 
znali novo budimpeštansko vlado, 
bo konferenca pozvala ogrske za 
stopnike k sebi, da sprejmejo mirov
ne pogoje. To se bo zgodilo začet
kom septembra. Pogodba za Ogrsko 
je toliko kot gotova. Financijalni po
goji bodo za Ogrsko ravno isti kot 
za Nemško Avstrijo, ki bosta obe so
lidarni dolžnici.
VVILSON IN NEMŠKA MIROVNA 

POGODBA.
LDU. Rotterdam, 19. (DunKU.) 

»Nieuwe Rotterdamsche Courant« 
poroča iz New Yorka: Predsednik 
Wilson je sporočil senatu, da se v 
mirovni pogodbi ne more vpoštevati 
nobenih protipredlogov in pridrž

kov. Ako bi se pogodba odklonila, 
se mora napraviti nova pogodba. 
Kadar bodo velevlasti in Nemčija 
pogodbo sprejele, bodo Zedinjene 
države prišle v položaj, da se bodo 
morale s klobukom v roki obrniti do 
Nemčije s prošnjo, naj sprejme po
sebno pogodbo. Nemčija bi imela od 
tega največje koristi, ker bi imela 
opraviti samo z Zedinjenimi država
mi. Zedinjene države bi bife izklju
čene od dobave ban iz Nemčije, ki 
bi bile dosegljive za trgovce vseh 
narodov. Predsednik V/iison upa, da 
bo poročilo senatnega odseka o mi
rovni pogodbi prejel tekom 10 dni.

LLOYD GEORGE IN DELAVSTVO.
LDU. Carnarvon, 19. (DunKU. — 

Brezžično.) V razpravi o zakonskem 
predlogu glede delavnega časa ''43 
ur na teden) in mezede ter pogodb 
med delodajalci in delojemalci je re
kel Lloyd George, da se mora vse 
storiti, da bodo delavski pogoji v in
dustrijah bolj človeka vredni. Fri 
tem pa bi morali delavci sami sode
lovati. Vladi se bo morda posrečilo, 
vprašanje razdelitve dobička pravil
no oceniti in varovati delavce proti 
brezdelju. Vlada si bo nadalje prido
bila pravico kopanja vseh rud, po
sebno premoga. Iz kupne vrednosti 
se bo napravil fond za zboljšanje 
življenskih pogojev jamskih delav
cev, vendar pa vlada ne more spre
jeti Sankeyjev načrt, da bi premo
govnike prevzela v lastno rež’io. 
Vlada je samo za centralizacjo in 
reorganizacijo in se bo kolikor mo
goče izogibala, posegati v unravno 
kontrolo posameznih rudnikov. De
žela se bo razdelila na posamezne 
okoliše, ki se bodo potem upravljali 
enotno.

MACHAR GENERALNI INŠPEK
TOR ČEHOSLOVAŠKIH ČET.
LDU. Praga, 18. (OTU.) P red

sednik republike Masarvk je imeno
val Macharia za generalnega inšpek
torja čehosiovaških čet.

To in ono.
Žganje so začeli ot vi kuhati

v 9. stoletju arabski zd”avriki ter ga 
hranili v lekarnah med strupi. Ob 
času dOletne vojne (1. 1618.--1648.) 
pa je prešlo v javne procajalne. V 
naše kraje so zanesli žganje najbolj 
francoski vojaki. V 19. stoletju pa sc 
je žganje strahovito razširile, vpo- 
rablja se ga kot vsakdanjo pijačo, 
zdravilo, hranivo, krepčilo ter »du
ševno tolažilo«.

Izdajatelj: Josip Petejan. 
Odgovorni urednik: Rudolf Golouh 

Tisk »Učit. tiskarne« v I.iubljani.

Poslano.*
Dne 13. t. m. se je vršila znana 

kaz. razprava med dr. Mihajlom Ro
stoharjem in menoj. Na njej sern po
dal čisto konkreten dokaz resnice; 
od mene povedana podrobna dej
stva obsegajo za dr. Mihajla Rosto
harja težko obdolžitev. Vsakdo bi bil 
pričakoval da bi bil on nanjo takoj 
na razpravi primerno reagiral. A na 
začudenje tega ni storil. Za to pa 
skuša naknadno sedaj mene smešiti 
in »ugotavlja« v včerajšnjem »Slov. 
Narodu«, da sem si 31. oktobra 1918 
zaman želel biti adjutant na štacij- 
skem poveljstvu, da nisem bil dne 
1. novembra 1918 od 10. ure dop. 
več v službi jugoslovanske armade 
in da nisem odtlej imel na štacijskem 
poveljstvu več opravka, češ, ker me 
je on (!) odslovil takrat.

Koliko je na tem resnice, naj pri
ča sledeče potrdilo, nahajajoče se v 
izvirniku v mojih rokah:

Gospodu inženirju Hugo Uhliru,
Tu.

Stem Vam potrjujem, da ste bili 
od dneva preobrata do dneva usta

novitve Češke legije moj adjutant,
i ega mesta sem Vas oprostil na 
Vašo željo z obžalovanjem, ker ste 
se v teh težkih dneh službe, kot jako 
neutrudljiv in zanesljiv častnik iz
kazali.

Ljubljana, 14. novembra 1918.
Polkovnik Ludvik Pour, s. r

štacijski poveljnik.
Jasno je torej razvidno, kje in v 

kakšnem činu sem bil do 3. novem
bra 1918., tega dne namreč sem s 
stotnikom Muso ustanovil tukajšnjo 
Celioslovaško legijo.

Da bi jaz bil imel nalog, kje kaj 
zapleniti nikdar niti trdil nisem. To 
ve vsakdo, kdor je količkaj pazljivo 
prečital trditve mojega dokaza res
nice.

V Ljubljani, 19. avgusta 1919. 
  Ingenieur Hugo Uhlif.

* Za vsebino je uredništvo odgovorno 
le v smislu tisk. zakona.

Zanesljivega mlinarja In mizarja
za zaboje in i a  razna popravila sprejme 

Kolinska tovarna v Ljubljani.

Rarililfltmdia se 8Preime pri bralski sklad- 
IlULUUUVUUJU nici spodnjekoroških rudnikov 
— ... i.,. , as a  v Mežici.

Agitirajte za naše časopisje!

j Pri svinčenem mdokopu v Mežici na Ko> 
i ro£kem je razpisano mesto eamostojdega 

isRinmm-fa IVošuje s prepisi šolskih in 
JChIUHiULu. službenih spričeval ter z na
vedbo zahtevkov plače se naj vložijo J'ajpo

zneje do 1 septembra t  1.
Državno natlz. in upravaiStvo v MežicL

Zahvala,
Podpisani &e teni potem zahvaljuj*®0 

vsemu prometnemu osobju za lepo darilo 
katerega so nam preskrbeli zvesii sodrugi v 
podooro za preganjanje radi političnih ra/mer, 
v odškodnino zgubljenega zaslužka Z n e se k  
430 K  ne bode pozabljen nikdar, tor bods 
služil v izgled vsemu delavstvu. Našim zve
stim sodrugom in organizaciji pa kličemo: 
živela sloga, živela rdeča mednarodna orga* 
nizacijal

Perdan Fr.. Bruc Fr., Jug Ulf®* 
Kancler Alojzij, Grosek Jožei.

Inženir dr. Miroslav Kasal
oblastveno poverjeni stavbeni inženir.

Specijelno stavbeno podjetje za betonske, 
železobetonske in vodue zgradbe
▼ Ljubljani, Hilšerjeva ulica i t  7. 

Izvršuje strokovno:
Naprave za izrabo vodnih sil, vodne 

elektrarne, betonske In železobefonsle jezove, 
mostove, železobetonska tovarniška poslopja 
skladišča, betonske rezervarje, že!szobetonek® 
oporno zidovje in vse druge betonske itt 
železobetonske konstrukcije.
Prevzema v strokovno izvršite v vaena?rt® 

stavbene inženirske stroke. 
TehniSka mnenja. — Zastopstvo strank v teh' 

niških zadevah.

Pivovarniški delavci, delavk« in sodarji 
prirede

VELIKO GOZDNO VESELICO
na komarjevo nedeljo, dne 24. avgusta t. 1. 

v hotelu „Bellevue“ v Spodnji Šiški.
Na sporedu razne zabavne igre i. t. d. — Godba, ples In 
prosta zabava. Iz prijaznosti sodelujeta tamburaški in 
pevski zbor .Svoboda*. — Vstopnina za osebo 2 kroni, 

otroci prosti. ODBOR.

Razglas.
Z 18. avgustom Je prevzelo gla

som dogovora , mefi obojestranskim 
načelstvom Konzumno društvo za 
Ljubljano in okolico prodajalno Ma
ribor zadruge Allgemeiner Spar- 
und Konsuinverein v Gradcu. Člani 
graške zadruge, . ki hočejo jemati 
blago iz dosedanje prodajalne v Ma
riboru, se imajo priglasiti kot člani li 
Konzumnemu društvu za I jubljano 
iti okolico. Pristopne izjave se lahko 
izpolnijo' v prodajalni v Mariboru.

Posebne pristopnine prestopajo- 
čini Članom hi tteba plačati. Deleži 
se bodd odkazali kratkim potom od 
konsumnega društva v Gradcu kon- 
sumnemu društvu v Ljubljani.

Hranilne vloge se bo prepisalo, 
ako člani to pismeno zahtevajo. To-

V Mariboru, 18. avgusta 1919.
I f! H I :  i :  C  >•’ ; ' i ; . - .  i ' - . j  i

Allgemeiner Spar- und Konsumve- Konsmrno društvo za Llubllano W 
rein Graz.. okolico.

zadevna naročila se lahko tudi v 
prodajalni oddajo.

Končno se omenja, da se pravila 
Konsumnega društva za Ljubljano i« 
okolico s pravili graškega konzum
nega društva v glavnem ujemajo. 
Vsa nadalnja pojasnila se bo podalo 
na članskem zborovanju, ki £a };° 
Konsumno društvo za Ljubljano 'O 
okolico v kratkem sklicalo. Termin 
se  bo objavil v »Napreju« in v mari
borskih lokalnih listih, kakor iudi v 
prodajalni.

Dividendne znamke za čas od L 
julija 1918 do 18. avgusta 1919 je od
dati zajedno s članskimi k n již ic am i 
v prodajalni. Za članske knjižice. V, 
kojih so vknjižene tudi hranilne vlo
ge, se bo oddajalo depozitne liste.

Nalbollil nakup
vsakovrstnega modernega in trpežnega obuvala last' 

nega izdelka. Popravila se izvržujejo točno in ceno* 
Pri zunanjih naročilih zadostuje za mero priloži

^velj* Josip Prešeren, čevljarstvo;
Šiška-Ljubljana, Celovška cesta, 

nasproti občinske hiše.

Istotam se nahaja

ita orni tt?:
po najmodarnajicm kroju«

Slavnemu občinstvu se priporoča

K A V A R N A  » C E N T R A L * *
poteg Zmajevega (Jubilejnega) mostu.

Lastnik Stevo Mikolič.

n Jadranska banka
»BUH ZZZZ Podružnica Ljubljana.

Delniška glavnica............................................... K 30,000.000.
Rezerve  ...................................... K 10,000.000.

C E N T R A L A :  TRST,
P o d r u ž n i c e :  Dubrovnik, Dunai, Kotor, MetkoviČ, Opatija, Spljet, Šibenik, Zatler.

Ekspozitura Kranj.

SPREJEMA: Vloge n* knjižice, na tekoči in žiro račun proti 
najugodnejšemu obrestovanju. Dviga se lahko vsak dan brez 
ozira na moratorij. Rentni davek plača banka iz svojega.

KUPUJE JN PRODAJA: Devize, valute, vredn. papirje, itd.
ESKOJNT1RA: Menice, devize, vrednostne papirje itd.
IZDAJA: Ceke, nakaznice in akreditive na vsa tu- in ino

zemska mesta.
DAJE PREDUJME: Na vrednostne papirje in na blago, ležeče 

v javnih skladiščih.
DAJE KREDU E: Pod najugodnejšimi pogoji.
PREVZEMA: Borzna naročila in jih izvršuje najkulantneje.

=  Brzojavni naslov: JADRANSKA. Telefon št. 257. = = .
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